

医界名家

YI JIE MING JIA

术精岐黄有妙方

——走进国医大师洪广祥传承工作室

汪清林

中医药是中华民族瑰宝，而人才是中医药发展的第一资源。近年来，江西中医药大学附属医院多位专家获评国医大师和全国名中医，他们既是“承者”又是“传者”，为我省中医药事业传承精华、守正创新作出了重要贡献。

即日起，本报将陆续走进该院国医大师、全国名中医传承工作室、解读工作室在学术思想传承、临床科研攻关、优秀人才培养、保障人民健康等工作上的担当作为。

一代名师

洪广祥，江西中医药大学教授、主任医师、北京中医药大学中医内科博士研究生导师、江西省首位国医大师、著名中医肺系病专家，创建了全国首个中医呼吸病研究所。

从医50多年，洪广祥教授长期致力于肺系疾病的临床研究，擅长呼吸疾病和内科疑难病症的治疗，对支气管哮喘、支气管扩张、慢性阻塞性肺疾病等有丰富的临床建树，在国内同行中率先提出“治肺不远温”、“哮喘的“三因一体”学说及“补虚泻实”为慢阻肺全程治则等学术观点，对临床实践有较高的指导价值；曾获国家知识产权局发明专利3个，研制国家三类新药2个，其中治疗支气管哮喘新药——罂粟片，获中国发明协会金奖。其研制的系列院内制剂“哮喘固本冲剂”“复方参蛤片”“寒咳宁”“蛭胶散囊”等获临床效果肯定，畅销海内外，受到广大患者欢迎。其提出的学术观点得到中医肺系病专家高度认可，在中医肺病专业领域享有盛誉。

在理论创新的基础上，洪广祥教授创制了一系列独具特色的方药，温肺煎、温阳益气护卫汤、罂粟汤、补元汤、抗敏煎等，这些方药已制成温肺化纤颗粒、温肺煎颗粒、复方款冬花颗粒、益气护卫膏、补元膏、哮喘固本冲剂等6种院内制剂，临床效果显著。

一剂名方

2020年，江西中医药大学附属医院开设了首个新冠病毒中医康复门诊。洪广祥学生、国医大师洪广祥传承工作室负责人、江西中医药大学附属医院党委副书记、院长，全国中医呼吸内科专家刘良倚牵头制定了江西新冠病毒中医药防治方案，为全国新冠病毒防治贡献了“江西方案”，以“温肺化纤汤”作为基础方治疗新冠病毒后肺间质纤维化患者，取得了显著的效果。

刘良倚表示，近20年来，他和团队一直致力于肺间质纤维化的探究，很早就探讨了阳虚与肺间质纤维化的密切关系，继而提出该病病机为阳虚寒凝，痰瘀阻络，本质是虚实夹杂，阳虚寒凝为本，痰瘀血瘀为标。团队传承国医大师洪广祥“治

肺不远温”的学术思想，认为肺间质纤维化属于慢性肺系疾病范畴，创新提出“全程温法治疗肺间质纤维化”，运用中医“异病同治”原则，选用阳和汤为基础方创制温肺化纤汤专治肺间质纤维化。

在疫情阻击战中，应用温肺化纤汤治疗新冠病毒后肺间质纤维化，充分发挥了中医药优势，体现了中医药应对突发公共卫生事件的能力，增强了中医药民族自信。温肺化纤汤也作为重要防疫物资，随中国政府（江西）赴乌兹别克斯坦联合工作组出征以抗击新冠病毒，有力推动了中医药国际化进程。

温肺化纤汤是经省药监局批准的院内制剂，是江西省批准的第一个用于治疗新冠病毒的中药院内制剂（温肺化纤颗粒）。目前，温肺化纤汤已在全国范围内15家中医院（含8家三甲医院）临床推广运用。

一脉相承

抄方学习、参加培训、撰写学习心得、收集整理、分析研究、总结提炼洪广祥的学术经验、申报科研项目、研发院内制剂……多年来，洪广祥的学术继承人陆续成了医院的管理者或学科带头人、业务骨干。

“老师虽然离世快十年了，但我们平时给病人看病没有哪天不用到老师的方子，老师的学术思想已经深入我们的大脑

和骨髓。”谈起老师洪广祥，刘良倚充满了尊敬和怀念。他说，科室不少医生都是老师的学生，然后学生带学生，力求做到通古籍、研经典、编医著、精临床，争取培养更多仁心仁术的中医人才，不断从老师的学术思想中汲取营养，并用于临床，受益于患者。

为了系统传承发展洪广祥的学术思想，传承工作室整理梳理了其相关资料、书籍编撰成《走进国医大师》等著作，并组建专门的人才团队，申请到多项国家自然科学基金深入开展基础研究。比如，洪广祥研制了许多临床效果显著的特色方药，洪广祥传承工作室按肺纤维化、慢阻肺、哮喘、慢性咳嗽、肺癌等不同疾病种类进行分类，每个团队根据疾病种类分不同方向，进行精准的科学探究。

国医大师洪广祥传承工作室成立于2014年，由刘良倚教授负责，依托科室——呼吸与危重症医学科（肺病科）是国家临床重点专科、国家中医药管理局重点专科。工作室自成立以来，始终坚持“传承精华，守正创新”，取得了丰硕成果。团队先后承担各级科研课题46项，其中国家自然科学基金12项，国家级课题3项，省自然科学基金7项，省科技厅5项，省教育厅5项，省卫健委19项；出版专著16部，发表论文182篇，先后举办八期国家级中医药继续教育项目《国医大师洪广祥教授学术思想高级研修班》，对洪广祥的学术思想及临床经验进行讲授、传播、推广应用。

患者康复是给医生最好的礼物

9月16日是第九个“世界骨髓捐献者日”，南昌大学一附院迎来了一名复查患儿——小宋，他于两年前的“世界骨髓捐献者日”成功完成移植，并回归正常生活。“非常感谢好心的捐献者和医务人员，给了我儿子第二次生命！”这天，小宋妈妈感激的话语，是第九个世界骨髓捐献者日给医务人员带来的最好的暖心礼物。

9岁的小宋于2020年10月开始出现贫血、伴皮肤多处瘀点、瘀斑等症状，被确诊为范科尼贫血（一种罕见的先天性基因异常导致的遗传性骨髓衰竭综合征），只有通过异基因骨髓移植才能挽救生命。心急如焚的小宋父母带着小宋来到该院血液科就诊，医院为小宋制定了周密的造血干细胞移植计划，血液科副主任黄先豹及其团队为小宋快速启动了中华骨髓库非亲缘供者寻找流程，并成功找到了与小宋配型全相合的非亲缘供者，随即展开了一场爱与生命的接力。经过移植后，小宋各项指标都恢复正常，并回到学校正常上学。

据了解，异基因造血干细胞移植是治疗多种血液病包括各种类型白血病、骨髓衰竭疾病、淋巴瘤、多发性骨髓瘤等疾病的重要手段。南昌大学一附院血液病中心目前拥有移植百级层流床位24张，能开展非亲缘、单倍体、同胞相合、脐血、自体等各种造血干细胞移植及造血干细胞微移植等技术，是中华骨髓库认定的造血干细胞移植医院和造血干细胞采集医院。（何志鹏 张凡）



健康课堂

什么是遗传病？

坐门诊的时候，经常有病友问：“我家里没有遗传病，为什么会生遗传病的孩子？”“我上一个孩子是正常的，这个孩子为什么会有问题？”

那么，什么是遗传病？不少人认为，遗传病一定是有家族遗传的病，这个观点是错误的！

遗传病是由于遗传物质发生变异所致的疾病，在各代上下之间按一定方式垂直传递。其中约30%是由父母遗传，约70%是父母的精子、卵子在形成中或在受精卵早期分裂时新发生的突变所致。

遗传疾病的种类很多，不同的遗传病，遗传方式也不一样，有的在下一代出现，有的要等到三代以后才会发病，有的人有某种遗传病的基因，但并不发病，这种人叫携带者。当父母都是同一种遗传病携带者时，他们的下一代有可能出现遗传病，例如地中海贫血，如果只有母亲有遗传基因，所

生的孩子就不会出现重度贫血的症状；如果父母都是地中海贫血携带者，则有1/4概率生育一名重型地中海贫血患者。

根据所涉及的遗传物质和传递规律，可将遗传病分为染色体病、单基因遗传病、多基因遗传病、线粒体病、体细胞遗传病（肿瘤）等。一般讲得比较多的是染色体病、单基因遗传病。目前发现的单基因遗传病有9000多种，较常见的单基因遗传病有耳聋、地中海贫血、红绿色盲、血友病、白化病等，并且每年以10至50种的速度递增。这种疾病具有遗传性，且大多会致死、致畸、致残，无法治愈，只能进行对症缓解治疗，且治疗成本很高。

去年，省妇幼保健院做了近4000例宫内诊断，其中有9例单基因携带的病例直到孕晚期（>28周）才进行了产前诊断，这9例病例中，检出4例阳性致病病例，会导致新生儿致死致残，而这些病例本应该在早中孕期就要诊断出，由此说明，我省育龄

女性对遗传病认识仍有不足。

遗传病防治的重点是要做好三级预防，防止和减少有遗传病的患儿出生，对于已经出生的遗传病患儿，及时发现，及时治疗，避免严重并发症的发生。具体来说，一级预防：也就是携带者筛查，在人群或者高危家庭及时检出携带者，并在检出后积极进行婚育指导；二级预防：产前诊断，根据特定的遗传性疾病或者先天缺陷，可用不同的产前诊断方法进行诊断；三级预防：新生儿筛查，通过快速、敏感的检验方法，对一些先天性和遗传性疾病在新生儿期进行群体筛查。（江西省妇幼保健院医学遗传中心副主任、主任医师 黄淑晖）



扫码观看视频

健康广角



为增强儿童口腔保健意识，景德镇市妇幼保健院在第35个“全国爱牙日”组织儿童保健科、口腔科医护人员走进陶尧大学幼儿园，开展口腔健康知识进校园活动。刘也摄



9月20日，南昌市第一医院口腔专家开展口腔健康义诊活动。刘峥摄

省卫生健康委 开展健康科普“六进”活动

为大力推进健康知识普及行动，高质量推进健康江西建设，充分发挥职能辐射引领和示范带动作用，提升我省居民健康素养水平，9月21日至22日，由省卫生健康委主办，省爱国卫生与健康宣传促进中心承办的健康科普“进机关”“进学校”活动举行。

据了解，此次活动是健康科普“六进”活动中的重要内容之一，旨在通过组织健康科普专家举办专题健康知识讲座、发放健康传播材料、开展现场义诊等形式，引导广大群众主动学习健康素养知识技能，培养科学、文明、卫生、健康的生活方式和行为，将健康理念、健康工作、健康生活融入日常，提高健康自我管理意识和健康素养水平。

当天，省人民医院、江西中医药大学附属医院、省肿瘤医院的专家认真为前来咨询的干部职工提供专业解答。据统计，活动当天共300余人次接受义诊和健康咨询。随后，江西中医药大学附属医院副主任医师张行辉与省肿瘤医院肿瘤化疗中心主任医师、江西省健康科普专家库成员张慧卿分别以《颈性眩晕的防治》《消化道肿瘤的预防》为题开展专题健康讲座。专家深入浅出地科普健康知识，配合丰富多彩的互动环节，让参加讲座的干部职工能更加易于接受和理解健康相关的知识，得到现场干部职工一致好评。

在幼儿园，省儿童医院的医护人员为孩子们进行了视力和龋齿筛查，并带来了一堂生动的健康科普课，通过生动有趣的方式向孩子们传递了保护视力、预防龋齿、正确洗手等重要的健康知识。

下一步，我省将持续开展以健康科普进机关、进学校、进企业、进社区、进乡村、进家庭“六进”活动为重点的健康科普宣传，向广大群众传递健康知识，普及健康素养基本知识和技能，激发人们对健康的关注和热情，形成有利于健康的生活方式、生态环境和社会环境，为建设幸福江西夯实健康基础。（朱雅丽）

“健康快车”护航骨骼健康

9月13日，南昌大学二附院骨科在红角洲院区挂牌成立了“王坤正主委团队工作站”，让患者在家门口就能够享受到国内知名骨科专家医疗服务。当天，江西日报“健康快车”联合南昌大学二附院骨科团队以及中华医学会骨科学分会候任主任委员王坤正团队，开展了健康义诊活动，受到一致好评。

义诊现场，骨科专家团队认真询问就诊群众病史，耐心答疑解惑，给出针对性的诊疗建议，进行疾病预防指导，并提供测骨密度、测血糖、测血压等多项服务。

据了解，南昌大学二附院骨科历经60多年的耕耘，已发展成为集脊柱外科、微创脊柱外科、关节外科、创伤骨科、手足显微外科、运动医学、骨肿瘤科及儿童骨科等多个亚专业为一体的综合骨科，是江西省骨科领先学科、江西省骨科研究所挂靠单位。“工作室成立之后，专家团队将定期到医院开展带教门诊、疑难病会诊、科研创新、临床转化等一系列工作，不仅可以提升医院骨科医疗服务能力，还能更好地满足人民群众多元化医疗保障需求。”南昌大学二附院党委委员、骨科主任程细高教授表示，团队将持续开展形式多样的义诊送健康活动，为人民群众骨骼健康保驾护航。（张代艳）

宜春市人民医院——完成一例急性肺栓塞介入治疗

近日，宜春市人民医院心血管内科二病区易祥武主任团队和血管外科普根团队联合完成一例急性肺栓塞急诊介入治疗。

患者入院时胸闷、血氧饱和度偏低，心电图没有特异性表现，化验肌钙蛋白、D-二聚体和BNP升高，易祥武主任医师考虑肺栓塞可能性比较大，完成肺动脉CTA后得到确诊，肺动脉内大量血栓形成。易祥武主任与血管外科普根主任分析讨论后，为患者施行右心导管检查+肺动脉和下肢静脉造影+肺动脉导管介入+下腔静脉滤器植入术。术后患者生命体征平稳，继续药物抗凝等后续治疗。

专家介绍，急性肺动脉栓塞是临床中常见的危重症，肺动脉的急性大块血栓栓塞会导致血氧交换障碍、右心功能不全，甚至血流动力学不稳、意识丧失，严重威胁患者的生命。急性肺动脉栓塞是继发性心脏病、脑血管疾病后位列第三的致死性心血管病，中高危患者死亡率高达30%。此例急性肺动脉栓塞经该院联合血管外科下腔静脉滤器植入术的完成，再次体现了该院多学科联合救治能力的先进水平。

宜春市人民医院心血管内科是宜春市领先学科，目前已开展各类心脏介入诊疗项目，每年完成冠脉造影近1500例，急性心肌梗死急诊介入200例，复杂冠脉介入60例，独立完成各类先心病介入手术，在当地率先开展的主动脉夹层腔内隔绝术及肾动脉狭窄支架植入术，因手术创伤小、成功率高，得到患者一致好评。（易松）

赣州市第三人民医院——引进国内优质资源服务患者

日前，南京脑科医院“姚志剑博士团队工作站”成员刘海燕博士、“柯晓燕博士团队工作站”成员陈秀娟老师在赣州市第三人民医院开展专家坐诊、业务查房、疑难病例讨论、个案指导、知识培训等系列业务活动。这是该院与南京脑科医院签约两大博士工作站后，每月常态化开展的专家业务活动之一。

近年来，该院不断引进优质资源，加强与国内知名精神专科医院医联体合作，汇集更多优秀专家，建立更多专家工作室。专家们通过坐诊、查房、讲座等多种形式，不但带动医院学科建设，提升医务人员诊疗水平，而且真正使赣南百姓看病更安心。（郭慧芸）

两个专家团队工作室落户南昌

日前，复旦大学附属华山医院“白玉龙教授团队工作室”、四川大学华西医院康复医学“何红晨教授团队工作室”签约落户南昌市洪都中医院，携手把南昌市洪都中医院康复医学学科建设成为省内一流、全国领先的康复学科。

今后，南昌市洪都中医院将借助专家团队技术优势、资源优势、品牌合作优势，加强双方沟通联系、密切协调配合，不断在更广领域、更深层次上拓展合作空间，互惠互利、优势互补、双赢发展，推动医疗、科研、教学、人才培养等方面工作取得长足进步，进一步提升洪都康复综合服务能力，让更优质的医疗服务惠及广大人民群众。（林星镇 涂钰）

健康关注

JIAN KANG GUAN ZHU

用心治“心”

——九江市第三人民医院心内科发展侧记

贺文

存在的风险，心血管内科周均专家团队缜密评估，与患者及家属沟通后，决定携“武器”闯入“禁区”——植入无导线起搏器Micra。

心血管内科周均副主任医师、华敏主治医师、吕文伟住院医师团队和介入科操作技师及护士通力协作，仅用半小时，以患者腿上的股静脉作为通路，使用递送系统将无导线起搏器成功送达心脏右心室间隔最佳起搏部位。成功“着陆”的无导线起搏器，立即发挥保障心脏运作，术后患者反应良好，当晚就能自行下床活动。

技术创新永无止境

“技术创新源于自身的积累，源于孜孜不倦地求索。”九江市第三人民医院老年医学科主任、心内科副主任周均介绍，近几年，科室相继开展了冠状动脉造影+支架术、FFR指导临床支架植入、三维指导下射频消融室性心律失常、急性心肌梗死

急诊冠脉介入治疗、慢性冠脉病介入治疗、IABP循环支持治疗、阵发性室上速射频消融术、临时起搏器安置术及永久起搏器植入、结构性心脏病介入诊疗、风湿性二尖瓣狭窄球囊扩张术等新技术。

不管哪个科室，新技术都是从无到有、从有到精。所以，医者要不断地学习积累，才能厚积薄发。科室现有医护人员26名，其中高级职称4名，中级职称5名，博士研究生2名，硕士研究生3名。在人才培养方面，科室经常选派年轻骨干医生前往南昌大学一附院、江西省人民医院等医院进修学习冠脉造影、冠脉支架等技术，高年资医师则前往中国医学科学院阜外医院等国内心血管领域顶尖的医院交流学习，进一步提升医生团队的专业水平和诊疗能力。

心系患者真情服务

据介绍，科室主要收治高血压、冠心

心脏是人体最复杂的器官之一，心脏上的病痛如冠心病、心绞痛、心衰等，通常都是急重症，死亡率高。近年来，九江市第三人民医院心内科团队以为患者提供更精准、更专业的医疗健康服务为己任，攻坚克难、精益求精，在技术上求突破，在服务上用真情，获得广大患者一致认可。

诊治水平迈上新台阶

近日，九江市第三人民医院心血管内科成功为一名患者植入最新型无导线起搏器Micra，这是该院首次完成的无导线起搏器植入手术，标志着心血管内科心律失常诊治水平进入了无导线时代。

患者无明显诱因出现头晕、全身乏力症状，诊断为窦性心律，需要植入永久起搏器来辅助心跳。然而，患者合并风湿性心脏病等病症，需长期口服抗凝药物，这给传统起搏器的安装设置了诸多“禁区”。考虑到患者的基础情况和安置常规永久起搏器